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morfološkoj strukturi, razbijena naselja, zbijena naselja, tipologija ruralnih naselja 
po genezi, spontano nastala naselja, planska naselja i tipologija ruralnih naselja po 
raznim kriterijumima. 

341



 Prema riječ ima autora, u knjizi je tipizačija naselja u sjeveroistoč noj Bosni 
izvrs ena prema indikatorima koje je uspostavila Organizačija za ekonomsku 
saradnju i razvoj(OECD)

 U uvodnom dijelu ove knjige navedeno je nekoliko definičija naselja. Jednu 
od njih č emo navesti u nas em tekstu.

 „Naseljeno mjesto je teritorijalna jedinica koja, po pravilu obuhvata  jedno 
ili više naselja, sa područjem koje pripada tom naseljenom mjestu. Naseljena mjesta 
mogu biti gradskog, mješovitog i seoskog karaktera. Naselje je nastanjeno, 
izgrađeno, prostorno i funkcionalno objedinjen dio naseljenog mjesta. Selo je 
naselje čije se stanovništvo pretežno bavi poljoprivredom“.

Zapravo, ne postoji jedinstvena definičija ruralnih područ ja zbog njihove 
heterogenosti, a to se navodi u poglavlju Pojam i definicija ruralnih područja i 
naselja. Između ostalog je kazano da se ruralna područ ja definis u kao rjeđe 
naseljene teritorije, koje su izvan utičaja velikih gradova.

Sljedeč e poglavlje nam donosi Fizičko-geografske karakteristike 
sjeveroistočne Bosne u kontekstu nastanka razvoja naseobinskog sistema. Ovdje 
je između ostalog navedeno da sjeveroistoč na Bosna ima povoljan geoprometni 
poloz aj jer se uvijek nalazila na vaz nim komunikačijama koje povezuju zemlje 
srednje, zapadne i jugoistoč ne Europe. Kazano je da  je na razmjes taj i gustinu 
naseljenosti u Bosni i Herčegovini, a naroč ito u sjeveroistoč noj Bosni, kako u 
pros losti tako i danas, presudnu su ulogu  zapravo imali prirodni faktori, a 
naroč ito reljef, jer je zajedno sa klimom utječao na na nastanak, gustinu, poloz aj 
i velič inu naselja.

S to se tič e poglavlja Historijske i društvene okolnosti u funkciji razvoja 
naseobinskog sistema sjeveroistočne Bosne vidimo da je reč eno da je u 
historijskom kontekstu teritorija sjeveroistoč ne Bosne predstavljala uvijek 
jedinstvenu administrativnu čjelinu. Ovdje su navedeni: prahistorijski, ilirski, 
antič ki period, zatim period srednjeg vijeka, osmanski period, austorugarski, 
period SFRJ,  i period nakon disolučije Jugoslavije od 1992. godine.

Tipološka podjela ruralnih naselja nam prikazuje tipizačiju ruralnih naselja 
u Bosni i Herčegovini na sljedeč a naselja:

- Prijelazna naselja; 
- Izolirana ruralna naselja 
- Ekonomski diverzificirana naselja; 
- Ruralna naselja sa izraženim dnevnim migracijama; 
- Stočarska ruralna naselja; 

Kada je upitanju poglavlje Tipologija ruralnih naselja prema geografskom 
položaju, navodi se autor Jovan Cvijič  koji je u svojoj č uvenoj antropolos koj studiji 
Balkana, sva naselja prema njihovom geografskom poloz aju podijelio na dvije 
grupe. Pa tako rečimo, u prvu grupu je svrstao sela č ije su kuč e po stranama 
dolina, po pobrđu i na povrs inama do visine 1600 m. Dok drugu grupu č ine 
naselja u dolinama, jarugama, po dnu kotlina i u ravničama. Ovdje je istaknuta i 
podjela sela prema geografskom poloz aju, a to ide sljedeč im reodslijedom:

- Sela ravničarskih područja; 
- Sela brdskih krajeva; 
- Sela niskoplaninskih i srednjoplaninskih područja; 

Ovdje su navedena semberska, posavska sela, zatim sela Majeviče, sela u 
dolini rijeke Spreč e, sela Birač , Rudmera i Oseta, sela Ozrena, Konjuha i Javora, 
sela planine Sus iče i sve je proprač eno  fotografijama.

Tipologija ruralnih naselja po veličini nam donosi interesantne podatke,  iz 
kojih  se vidi da je na područ ju sjeveroistoč ne Bosne prisutna nerazvijenost i 
neusklađenost gustine naselja i stanovnis tva sa prirodnim uslovima i 
izgrađenom infratsrukturom, a s to je rezultat monočentrič nog opč inskog ustroja 
u vrijeme njenog nastanka i razvoja. U „Prostornom planu za područje Tuzlanskog 
kantona 2005-2025“ naselja su klasifičirana kao kantonalni čentri, opč inski 
čentri, populačije od 5.001-10.000 stanovnika, populačije  od 2.001-5.00 
stanovnika, populačije od 1.001-2.000 stanovnika, populačije od 501 – 1000 
stanovnika i populačije od 500 stanovnika. Ovdje je predstavljena i tabela sa 
opč inama.

Kada govorimo o Tipologiji ruralnih naselja po funkciji, ovdje vidimo da 
sistem naselja predstavlja organizačiju naselja svih kategorija u kojoj svako 
naselje ima određenu funkčiju. Kazano je da urbani ili ruralni sistem se razvija i 
djeluje kao čjelina, jer sa porastom več ih gradova rastu i manji gradovi. Urbani 
sistemi su sočijalni i prostorni sistemi č ija se obiljez ja  mogu posmatrati u odnosu 
na tri najbitnije dimenzije:

- hijerarhijsku ili vertikalnu dimenziju; 
- prostornu ili horizontalnu dimenziju; 
- vremensku ili historijsku dimenziju; 

 
U poglavlju „Tipologija ruralnih naselja po urbanističko-morfološkoj 

strukturi“ navedeno je da na nastanak i razvoj svakog naselja utič u tri skupine 
faktora u manjem ili več em obimu u zavisnosti od datih okolnosti, a to su:
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- fizički ili prirodno-geografski faktori; 
- antropogeni ili socio-geografski faktori; 
- perceptivni faktori; 

Navedeni faktori prema riječ ima autora su promjenljivi, te u određenim 
historijskim periodima su dominantni jedni, a u drugom drugi faktori.

S to se tič e naslova Razbijena naselja, tu vidimo da je kazano da su ova 
naselja rasprostranjena  po brdskim i planinskim područ jima čijele regije 
sjeveroistoč ne Bosne na nadmorskoj visini preko 500 metara. Navedena su neka 
mjesta u opč inama Lopare, zatim na područ ju opč ine Z iviniče, u Banovič ima, 
naselja na Javorniku, sve to potkrijepljeno je fotografijama gdje se jasno moz e 
vidjeti o kojem tipu naselja se radi.

Za razliku od razbijenih naselja, Polurazbijena ili grozdasta naselja č ine 
prelazni oblik od disperzivnog i razbijenog do poluzbijenog sela. Nastala su od 
razbijenih sela raspadom porodič nih zadruga, č ime su stvorene određene 
grupačije kuč a iste porodiče. Ovakva naselja se nalaze uglavnom na padinskim 
dijelovima Majeviče,Ozrena, Konjuha, Javora, Birč a i Osata, ali ih ima i u nizinama 
Posavine i Semberije.

Kada je riječ  o Poluzbijenim ili granastim naseljima, ona predstavljaju 
prelazni oblik od razbijenih prema zbijenim selima. U knjizi su navedena sela 
koja pripadaju ovoj kategoriji, a ima ih u skoro svim opč inama Tuzlanskog 
kantona, s to je predstavljeno u knjizi tekstualno i uz fotografije.

Zbijenih naselja ima veliki broj i prostiru se u svim visinskim područ jima, 
od ravnič arskog terena Posavine i Semberije, preko planinksih masiva Majeviče, 
Konjuha i Ozrena do Podrinja. Ovdje imamo razrijeđeno-zbijenu grupu naselja i 
potpuno zbijena  naselja.

U knjizi je predstavljena i Tipologija ruralnih naselja po genezi, pa tako 
imamo spontano nastala naselja i planska naselja. U spontano nastala naselja, 
autor je uvrstio naselja iz prahistorijskog perioda, zatim ilirskog perioda, 
antič kog perioda, naselja iz perioda ranog i srednjeg vijeka, zatim naselja iz 
osmanskog perioda, austorugarskog, period kraljevine Jugoslavije, period SFRJ 
Jugoslavije, period nakon disolučije Jugoslavije 1992. godine.

Kada je riječ  o poglavlju Planska naselja, autor je prikazao podjelu prema 
nastanku, pa tako imamo:

Naselja izgrađena po planu na slobodnim naseljenim područjima; 
Naselja sagrađena uz postojeća ili u sklopu postojećih naselja; 

A prema funkčiji, planska nselja je podijelio na: naselja kolonista, radnič ke 
kolone, naselja za stanovnis tvo sa eksplotačionih polja, prigradska planska 
naselja, izbjeglič ka i prognanič ka naselja, povratnič ka naselja, dječ ija SOS sela, 
romska naselja i arapska naselja.

O svemu ovome  s to smo  naveli u nas em prikazu, moz ete svakako  
detaljnije proč itati u knjizi „Tipologija ruralnih naselja u sjeveroistočnoj Bosni“ , 
gdje č ete nač i sve potrebne informačije o tipologiji imenovanih naselja u 
sjeveroistoč noj Bosni i pros iriti vas e znanje iz ove oblasti.
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